



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2026年1月8日 星期四
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 48 版
本期64版 总第9437期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

FOF供求两旺 基金发行“开门红”

●本报记者 张凌之

2026年一开年，基金发行市场便呈现出不同于前几年的火热景象。记者在实地走访多家银行网点与基金公司后发现，在理财经理、营销人员频繁提及的“长盈计划”“龙盈计划”背后，一场围绕FOF（基金中基金）渠道与产品的竞赛日渐升温。

“这只FOF只卖一天，额度抢得很快。”一位银行理财经理向记者展示刚刚售罄的产品页面。就在1月5日，万家基金旗下一只FOF一日“售罄”；次日，广发基金旗下的另一只FOF也闪电结募。多家基金公司销售负责人透露，FOF成为渠道“开门红”的主力。

一场由客户需求、产品转型与渠道助推驱动的FOF角逐战，在开年首个交易周已全面打响。

基金公司发力FOF

FOF最近又火了。

1月5日，万家启泰稳健三个月持有（FOF）发售仅一天就结束募集，成为2026年首只一日结募的新发基金。

1月6日，广发悦盈稳健三个月持有（FOF）也公告提前结束募集，募集时间仅两个交易日。

一位接近渠道人士透露，近一个季度新发的FOF产品，合同设置的募集上限会比较高。但在实际销售中，银行会提前确定一定的销售目标，比如20亿或者30亿，达到募集目标就提前结束。等产品运作一段时间，如果业绩表现不错，渠道会再安排产品持营。

记者调研了解到，2025年，招商银行就推出“TRE长盈计划”，吸引了几百亿资金。随后，各大银行也相继推出了关于FOF的营销计划，主要去承接银行理财流出的资金。例如，建设银行就推出了“龙盈计划”。

“TRE长盈计划”是招商银行财富管理团队联合公募基金管理机构打造的一站式资产配置解决方案，提供基于多资产配置的财富管理方案和全流程投资陪伴服务。

相较于一般FOF基金，TRE长盈计划入选产品有清晰的收益和回撤目标，并按照目标进行管理和回检。从招商银行App可见，TRE长盈计划目前共计四档，基于“风险类资产仓位”进行划分，每类仓位下给定不同的目标年化收益和目标最大回撤，并据此进行管理和回检。

“我们公司今年的开门红产品是一只FOF，销售渠道就在建行。”“FOF是今年公司发力的重点，我们后续会在不同银行推出多资产FOF产品。”一位绩优FOF基金经理被头部公司挖走了。”多家基金公司营销负责人表示。

需求供给双驱动

根据中金货币金融研究数据，2026年将分别有20.7万亿元、9.6万亿元、1.3万亿元的2年期、3年期、5年期居民定期存款到期，较2025年多40万亿元。而定期存款的低利率已无法满足投资者的保值增值需求，急需新的资产来承接这部分资金。

“近两年，债券资产的收益也很低，‘固收+’产品底层资产的多元性稍差，相关性高，波动也较大，而多资产、多策略构建的类绝对收益组合更符合这部分理财客户的需求。”一位FOF基金经理表示，FOF的底层资产不仅限于传统股票型、债券型等基金，可投范围包括美股、港股、大宗商品等不同产品。从大类资产配置角度来看，投资品种的多样化能够有效分散风险，并捕捉更多资产的alpha机会。因此，就长期投资角度而言，FOF产品的设计相较于传统基金具备一定优势。（下转A02版）

2026·谋新篇开新局

全力以赴稳增长 央企下好“先手棋”

“两重”“两新”领域注入新动能 基建投资增速有望企稳回升

编者按

岁启新章，万象更新。作为“十五五”开局之年，2026年发展新质生产力的浪潮席卷各行各业。谋新篇开新局的热潮不仅涌动在上市公司，更激荡于央国企、中小企业、地方政府与民生一线。从上市公司加快布局战新产业和未来产业，到各地以“新年第一会”锚定科创与优化营商环境；从专精特新中小企业攻坚细分赛道，到央国企发力重大工程建设……各方凝聚合力，以实干绘就发展新图景。本报今起推出“2026·谋新篇开新局”系列报道，全方位呈现各类经营主体新年开局实践，捕捉高质量发展强劲脉动，为新一年的奋进注入信心与力量。

以有效投资积蓄发展潜力

作为稳投资的“压舱石”，央企聚焦“两重”“两新”领域精准发力，以重大项目建设积蓄发展势能。

在雄安新区，中国诚通、中国农发、中国华电总部项目近日相继开工。加上此前已开工

建设的中国大唐总部项目，第二批疏解至雄安的4家央企总部项目全部进入建设阶段。

在能源领域，近日，总投资达70亿元的国家能源集团万州电厂二期扩建项目正式启动。

年建成投产，届时电厂在运机组容量将达410万千瓦，年发电量突破200亿千瓦时，将为重庆电网再添重要骨干电源点。

向“新”而行、向“绿”转型，央企在新兴产业与绿色低碳领域的布局尤为明显。

在福建诏安，中电建新能源集团建设的120MW渔光互补光伏电站项目近日正式开工，该项目总投资约5.25亿元，建成后，预计年平均上网发电量达1.74亿度。在山东潍坊，由中国化学天辰公司总承包的凤登环保科学利废产业循环项目（一期）正式奠基，致力打造国际一流的资源循环利用示范工程。

此外，中国建筑集团近期推动了一批重点项目集中开工，覆盖基础设施、新能源、民生改善等多个领域，如上海东航浦东国际机场维修基地项目、江苏华电盐城港390兆瓦渔光互补光伏发电项目。（下转A02版）

国资委：靠前谋划实施重大项目和标志性工程

大力发展战新与未来产业 开辟增长“第二曲线”

●本报记者 刘丽靓

国务院国资委1月7日消息，国务院国资委党委书记、主任张玉卓日前赴四川深入有关中央企业科研、生产一线调研时表示，中央企业要靠前谋划实施一批重大项目和标志性工程，持续增强价值创造能力；大力发展战略性新兴产业与未来产业，开辟增长的“第二曲线”。

张玉卓表示，要深入学习贯彻习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神，贯彻落实中央经济工作会议部署，深刻把握新征程上中央企业肩负的职责使命，聚焦高质量发展主题，以培育发展新质生产力为重点，以改革创新为根本动力，着力打好价值提升、创新引领、产业升级、改革赋能、党建提质攻坚战，不断增强核心功能、提升核心竞争力，加快建设世界一流企业，奋力实现“十五五”开好局、起好步，更好服务党和国家工作大局。

张玉卓深入中核集团西物院重点察看聚变能源技术攻关进展，前往航空工业成飞详细了解航空装备自主研制情况，来到东方电气集团实地了解东方汽轮机智能制造技术及能源装备研发进展，听取企业工作汇报和意见建议。他表示，中央企业是服务国家战略的重要力量，近年来，三家企业聚焦主责主业，发展实体经济，在科技创新、产业升级、深化改革等方面取得显著成效，有力彰显了国资央企的责任担当。国务院国资委将以制定实施国资央企“十五五”规划为牵引，进一步引导支持中央企业聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等提升发展质量和效益，更好发挥“三个作用”。

张玉卓表示，今年是“十五五”开局之年，中央企业要抢抓机遇、锐意创新，积极为经济稳中向好注入强劲动能。要切实狠抓提质增效，深化精益管理，以有效投资积蓄发展潜力，靠前谋划实施一批重大项目和标志性工程，持续增强价值创造能力；加快推动产业升级，统筹推进传统产业巩固提升和新动能培育壮大，推动传统产业智能化绿色化融合化转型，大力发展战略性新兴产业与未来产业，开辟增长的“第二曲线”；持续加强科技创新，瞄准重点领域关键环节，加大研发投入，优化创新生态，培育拓展应用场景；着力深化改革创新，进一步完善公司治理结构，探索更加符合行业和企业特点的管理运营体系，更好激发各级企业各类人才的积极性主动性创造性；坚持党的领导加强党的建设，全面落实从严治党责任，持续深化巡视整改，深入落实中央八项规定及其实施细则精神，一体推进“三不腐”，进一步培育优良党风，以高质量党建引领保障高质量发展。

全产业链布局
深圳竞逐身智能赛道



A06·公司纵横



2026年首趟铁海联运“重庆造”新能源汽车专列启程

1月7日，铁海联运“重庆造”新能源汽车专列在重庆果园港鱼嘴站顺利发车（无人机照片）。

1月7日，一列满载108台“重庆造”新能源汽车的铁海联运专列，从重庆果园港鱼嘴站发出，预计在48小时后抵达广州南沙港，随后换装海轮运往中东市场。此趟专列是2026年首趟铁海联运“重庆造”新能源汽车专列，也是自2025年12月底渝穗两地“新能源汽车铁海联运海事监管互认试点”正式启动以来进行的首批规模化运输业务。重庆市作为全国重要的汽车产业基地，此前已稳定运行经浙江宁波、广西钦州的东向与南向铁海联运班列。

新华社记者 唐奕 摄

2025年12月外储规模小幅上升

央行连续14个月增持黄金

●本报记者 彭扬

国家外汇管理局1月7日发布的数据显示，截至2025年12月末，我国外汇储备规模为33579亿美元，较11月末上升115亿美元，升幅为0.34%。

国家外汇管理局表示，2025年12月，主要经济体货币政策、宏观经济数据等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格涨跌互现，汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

2025年12月末，我国黄金储备为7415万盎司，环比增加3万盎司，为我国央行连续第14个月增持黄金。

外储规模适度充裕

“2025年12月末，我国外汇储备规模较上年末大幅增加1555亿美元，连续五个月处于3.3万亿美元之上，创2015年12月以来最高。”东方金诚首席宏观分析师王青表示，这背后主要是受2025年美元指数下降9.4%，全球主要股指上涨，以及美债收益率下行40个

基点、美债价格走高等因素带动。

展望后续，国家外汇管理局表示，我国不断巩固拓展经济稳中向好势头，经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，有利于外汇储备规模保持基本稳定。

王青表示，按不同标准测算，当前我国略高于3万亿美元的外汇储备规模处于适度充裕状态。在外部环境波动加大的背景下，适度充裕的外汇储备规模将为保持人民币汇率处于合理均衡水平提供重要支撑，也能成为抵御各类潜在外部冲击的“压舱石”。

黄金储备占比提升

“2025年12月我国央行继续增持黄金储备3万盎司至7415万盎司，全年累计增持86万盎司。”（下转A02版）

